JAK JSEM ZAČAL VČELAŘIT.

Chovu včel se věnoval už můj děda Emil. 
Ještě dnes si vzpomínám na sladkou chuť medu, který jsem vycucával z víček včelích plástů, které nám, dětem dával děda při vytáčení jako žvýkačku ochutnat. 
Když však dědeček zemřel, včelky osiřely. 
Co teď s nimi….? 
Strýc Slávek, který s dědou bydlel a na jehož zahradě včelín stál, tuto zálibu převzít nemohl, protože trpí alergií.
Můj otec, tehdy ve slabé chvilce přislíbil, že tedy započne včelařit sám. Vlastně proč ne? Bydlíme ve stejné ulici se strýcem, tak jaký problém. 
Toto rozhodnutí se však ukázalo býti ne zrovna tím nejšťastnějším. 
Jednou mě otec vzal sebou do včelína. Včelstvo rozebral. Vše probíhalo v pohodě a pro mě velmi zajímavě až do chvíle, než ho začala jedna včelka pronásledovat. Otec sice alergií netrpěl, nedokázal však udržet klid při vbodnutí včelího žihadla a hrozně se rozčílil. Ty následující nepěkná slova si už radši nepamatuji, můžu Vás však ujistit, že žádné z nich se neopakovalo. Včelky se však nenechaly odradit hlučným projevem mého otce, ba navíc povolaly posily a čím víc byl otec rozčílen, tím víc na něj dorážely dalšími bodanci. No co Vám budu vyprávět. Nezbývalo nic, než opustit bojiště a rychle zmizet.
Přes tuto mírně bolestivou zkušenost jsem ve svém nitru pocítil touhu víc a víc cítit tu omamnou vůni v prostorách včelína, vnímat energii, kterou včelstva ze sebe vyzařují a vědět, jak ta bzučící kolonie vlastně funguje.  
Brzy jsem se vydal do včelína sám, s odhodláním zachovat klid, věříc, že i včely zůstanou po rozebrání klidné. Od této chvíle jsem už tuto malou, dřevěnou, provoněnou chaloupku neopustil. Bylo mě tehdy 14 let a maminka to okomentovala slovy: „Narodil se včelař“. 
Jako samouk, který neznal v okolí nikoho, kdo by ho odborně vedl a předal mu tak své zkušenosti s chovem včel, jsem se opíral pouze o dostupnou literaturu a časopisy, které jsem všechny přečetl. V nich jsem se mnohdy dozvěděl úplně rozporuplné informace a tak jsem včelařil způsobem vyzkoušej - uvidíš.
Úly po dědovi byly staré a malé, přesto ke 4 včelstvům, které mě zanechal postupně přibývala další. Koníčku včelaření jsem úplně podlehl. 

Roku 1990 mě bratr tesař-stolař pomohl vybudovat nový včelín v zahradě za naším domem. V něm jsem pokračoval ve včelaření již se 16 včelstvy. 
Nastala modernizace včelína a staré úly - moravské univerzály nahradily úly nádstavkové. Začal jsem zvažovat další možnosti umístění včelstev v jiných lokalitách. Nejprve jsem si pronajal pozemek od Singularistů na tzv. Cigánské louce. Je to malé údolí, pod Ohloběnkou, kde stávala před 2. světovou válkou osada s asi osmdesáti „Romy“ kteří se sem po deportaci do koncentračních táborů již nevrátili. Jakoby si ty duše zemřelých lidí nepřály být vyrušovány. Pořád jsem cítil nějaké napětí, nervozitu. Ve výnosech medu se mě vůbec nedařilo. Jednoho jara při příjezdu na stanoviště jsem nevěřil svým očím. Úly byly obalené lesními mravenci. Včely se bály úplně vyletovat a ty které se odvážily ven z česna byly nemilosrdně napadány armádou faraonů. Bylo rozhodnuto. Musel jsem se stěhovat. Další pozemek jsem si pronajal od bratrance. Bohužel s nevhodným přístupem po blátivé polní cestě. Nejlépe je ale být na svém. Nakonec se mně podařilo koupit krásný, prosluněný pozemek v katastru obce Pitín obklopený hlubokými dubovými lesy. Na tomto stanovišti se včelám daří a nosí i tolik žádaný medovicový med, který je velmi lahodné chuti.

Nyní chovám 34 včelstev. Je to maximum, které se dá zvládat jako hobby při zaměstnání. Protože včelařská práce je sezónní činnost, pomáhá mi při medobraní i rodina. Vzhledem k mému povolání, kdy jsem vystaven neustálé psychické zátěži a vypětí, znamená pro mě včelaření relaxaci, uklidnění a duševní pohodu. Je úchvatné sledovat vývoj včel od položení vajíčka matkou až po hemžení dospělých včel. Je to sourodé společenství, kde každý článek má své pevné a neměnné místo od včelí matky, přes pracovité včelky dělnice až po trubce. 

Jarní období, kdy se ze včelína nese omamná vůně, kdy včely nosí pyl a nektar, vystavují své voskové dílo a v buňkách zraje slaďoučký med, mám ze všeho nejraději. Načerpávám sílu a blahodárnou energii, kterou tito tvorečkové vyzařují. A moje žena, jak sama říká, ji zase čerpá ode mě.              
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