OBEC PITÍN

Pravidla SENIOR TAXI PITÍN 2025

· Službu SENIOR TAXI PITÍN mohou využívat občané s trvalým bydlištěm na území obce Pitín, starší 70 let. 

· Senior má nárok na 24 jízdenek za kalendářní rok 2025. Zakoupené a nevyužité jízdenky z roku 2024 lze vyměnit za jízdenky z roku 2025.

· Senior, který není schopen si jízdenky vyzvednout osobně, může k převzetí jízdenek pověřit jinou osobu a dojednat jízdu telefonicky na telefonní číslo obecního úřadu 572641332

· Senior platí za jednu jednosměrnou jízdu JEDNOU JÍZDENKOU s paušálním doplatkem 20,- Kč, který bude uhrazen na Obecním úřadu v Pitíně při převzetí jízdenek. Jednou jízdou se rozumí nástup seniora (seniorů, případně doprovodu seniora v maximální kapacitě vozidla) v nástupním místě a odvoz na uvedené stanoviště. Čekací doba před započetím jízdy je max. 10 min, přepravce je dále povinen pomoci seniorovi při nástupu či výstupu z auta a s donosem nákupu a zavazadel k domu seniora. Jízdenka je jednosměrná, ale při vyřízení věci do 15 min. je možné využít cesty zpět v rámci jednosměrné jízdenky (odběr krve, návštěva lékárny). 

· Cílové místo může být pouze ordinace lékařů. nemocnice nebo pošta, lékárny, úřady, hřbitov, zařízení sociálních služeb v k. ú. Pitín, Slavičín nebo Bojkovice. Dle dohody může být uskutečněna i jízda k lékaři do Uherského Brodu s použitím 2 lístků.

· Služba Senior taxi je provozována v pracovních dnech pondělí - pátek v době od 07:00–15:00 hod., k využití služby je třeba se objednat předcházející pracovní den na Obecním úřadě v Pitíně a dohodnout případně i individuální potřeby a podmínky. 

S dotazy a stížnostmi na tuto službu se mohou občané obracet na Obecní úřad v Pitíně.

Pravidla SENIOR TAXI PITÍN byla schválena radou obce dne 2.1.2024 a platí i pro rok 2025.



Bc. Michal Vrba
starosta obce 

